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Kleine Anfrage 6158 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Wie haben sich die Öffnungszeiten der Kitas in Nordrhein-Westfalen entwickelt? 
 
 
Viele Eltern sind beispielsweise als Alleinerziehende oder aufgrund von Schichtdienst auf 
bedarfsgerechte Öffnungszeiten angewiesen. Es gibt jedoch Hinweise, dass Einrichtungen 
vermehrt Öffnungszeiten verkürzen oder mehr Schließtage planen müssen, weil es an 
Personal oder Finanzierungsmöglichkeiten mangelt. Gemäß § 48 gewährt das 
Kinderbildungsgesetzes (KiBiz) Zuschüsse zur Flexibilisierung der Betreuungszeiten. Dafür 
setzt das Land Mittel des Bundes ein. 
Jede Kita soll bedarfsgerechte Öffnungs- und Betreuungszeiten unter Berücksichtigung des 
Kindeswohls und der Elternwünsche anbieten. Die Träger sollen Betreuung und Bildung in 
einem Zeitraum für die Kinder anbieten, der ihrem tatsächlichen Bedarf entspricht. Laut 
Paragraph 48 KiBz können folgende Einrichtungen gefördert werden: “Die Bezuschussung 
dient der finanziellen Förderung von kind- und bedarfsgerechten, familienunterstützenden 
Angeboten in der Kindertagesbetreuung, wie 1. Öffnungszeiten in Kindertageseinrichtungen, 
die über eine Öffnungszeit von wöchentlich 47 Stunden hinausgehen, 2. Öffnungszeiten in 
Kindertageseinrichtungen an Wochenend- und Feiertagen, 3. Öffnungszeiten und 
Betreuungsangebote nach 17 Uhr und vor 7 Uhr, 4. bis zu 15 der Öffnungstage im 
Kindergartenjahr für Kindertageseinrichtungen, die nur 15 Öffnungstage oder weniger jährlich 
schließen, 5. zusätzliche Betreuungsangebote bei unregelmäßigem Bedarf oder für 
ausnahmsweise kurzfristig erhöhten Bedarf der Familien und Notfallangebote sowie 6. 
ergänzende Kindertagespflege gemäß § 23 Absatz 1.“ (§48 KiBiz Absatz 1) 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Um wie viel Uhr öffnen die Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen? (Bitte im 

Viertelstundenintervall für alle Kindertageseinrichtungen nach Jugendamtsbezirken 
sowie insgesamt für Nordrhein-Westfalen für das Kindergartenjahr 2023/2024 sowie das 
aktuelle Kindergartenjahr aufschlüsseln.) 

 
2. Um wie viel Uhr schließen die Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen? (Bitte 

im Viertelstundenintervall für alle Kindertageseinrichtungen nach Jugendamtsbezirken 
sowie insgesamt für Nordrhein-Westfalen für das Kindergartenjahr 2023/2024 sowie das 
aktuelle Kindergartenjahr aufschlüsseln.) 
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3. Wie viele Schließtage weisen die Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen in 
den Kindergartenjahren 2022/2023; 2023/2024 sowie 2024/2025 auf? (Bitte die 
Häufigkeitsverteilung der Schließtage von 0 bis 27 und ggf. höher für alle 
Kindertageseinrichtungen in Nordrhein-Westfalen sowie die landesweit durchschnittliche 
Anzahl an Schließtagen angeben.) 

 
4. Wie viele Kitas in Nordrhein-Westfalen boten in den genannten Kita-Jahren 

durchgehende Öffnungszeiten in den Sommerferien an? (Bitte nach Kita-Jahren 
differenzieren.) 

 
5. Wie viele Kitas haben in den genannten Kita-Jahren Angebote an Wochenenden zur 

Verfügung stellen können? (Bitte nach Kita-Jahren differenzieren.) 
 
 
 
Dr. Dennis Maelzer  
 


